

清末废科举何以“软着陆”

1905年,延续了1300多年的科举制度终结。这样一种延续已久且又直接关联无数人切身利益的科举取士制度的废除,在当时并没有引起巨大的社会风波或骚乱,而是能够较平稳地实施,其主要原因,在于废除科举是一个渐进的过程。

先办学堂,后废科举

1900年8月14日,八国联军攻入北京,慈禧于次日凌晨携光绪帝仓皇逃往西安。1901年1月29日,惊魂未定、刚在西安驻足的西太后就以光绪皇帝的名义,颁布了一道“变法”诏令,宣布在国家制度层面实施改革,维持清朝的统治,史称清末“新政”。其中,就有举国瞩目的废科举。

“新政”诏令颁布后,有识之士已认识到废科举、办学堂以培养所需人才势在必行,如后来出任京师大学堂总教习的吴汝纶所言,“教育与政治有密切关系,非请停科举则学校难成”。

“新政”的推行,需要相应的大批新式人才,在宣布废科举前,设立新的学制已被提上议事日程。1901年9月,清廷宣布在各省、府、州、县设立各级新式学堂,除四书五经外,亦讲授“西学”即近代西方科技和人文知识。同年12月又颁布学堂选举鼓励章程。传统的教育制度因此发生重大变革。

1901年9月27日,“新政”伊始,清廷就宣布鼓励公费或自费出国留学,规定学成回国,经考试合格,也可得功名。以后,清朝政府又颁发了《游学章程十款》和《游学西洋简明章程》等。当时有人学成回国并通过了相应

的考试,确实得到了功名身份。1905年7月14日,金邦平、唐宝锷、曹汝霖、陆宗舆等归国留学生,就因此被分别授予进士或举人身份。

受此鼓舞,越来越多的人出洋留学,也因此后来对归国留学生经考试授予功名的资格,如在国外留学的具体学校和最后学历等,作出了一些明确规定。

争议不断,寻找契机

1901年主持“新政”的督办政务处设立后,军机处原有四位大臣荣禄、王文韶、鹿传霖和瞿鸿禨同时兼任督办政务处大臣。

上述四人中,荣禄、王文韶、鹿传霖三人都反对废科举,只有瞿鸿禨一人赞成,孤掌难鸣。1903年4月11日,荣禄去世,庆亲王奕劻接任军机大臣,户部尚书荣庆出任军机大臣学习行走。督办政务处方面,除四军机外,昆冈于同年8月31日乞休,荣庆、孙家鼐、张百熙则先后受命进入,“新政”要员中,赞成科举改革的力量明显增强,并成为实现停废科举的契机。

荣禄去世后,王文韶成为反对科举改革的领头羊。为换得他的让步,主张废科举的袁世凯、张之洞等人作了妥协,提议先递减科举中额,再停废科举。1904年1月13日,张之洞、张百熙、荣庆等人奏准递减科举中额,从而为最终停废科举打开了缺口。当时在华的外国人也看出了其中的奥妙,1904年2月21日,时任天津北洋大学堂总教习的英国人丁家立写信给英国《泰晤士报》驻华记者莫理循,大意是

袁世凯和张之洞两位总督,目前已着手实施他们彻底废除旧式科举制度的计划,学位此后由书院颁发。

但改革并非一帆风顺,反对者仍大有人在。不久,京城竟有人提议修复专门用于举行科举考试的贡院。正当科举改革进程有可能遭逆转之时,“新政”中枢机构的人事变动使事态的发展“峰回路转”。1905年6月30日,清廷以体恤王文韶年迈体弱为由,免去其军机大臣一职,与袁世凯关系密切的徐世昌、铁良则先后进入军机处并充任政务处大臣。王文韶的出局,在“新政”中枢机构中扫除了反对科举改革的障碍。

1905年8月,日本在日俄战争中获胜已成定局,中国国内要求废除科举、效仿日本教育制度的呼声大为高涨。抓住这个良机,由袁世凯领衔,会同张之洞、端方、赵尔巽、周馥、岑春煊等地方督抚,顺势于1905年9月2日联名奏请中止减额、直接停废科举。慈禧太后被说服,宣布自1906年开始停止科举考试,延续已久的科举取士制度终于被废除。

卖文经商,投笔从戎

科举废除后,读书人有哪些出路呢?书生的一技之长就是识文断字,能写会算,科举即废,要求生路,首选自然是卖文。

科举废除之后,小说家的成功故事,小说丰厚的稿酬,吸引了无数旧式文人投入到职业写手的队伍中去。如青浦人陆士谔,科举废除、功名路断后来上海,一面行医,一面写小说。1906年出版《精卫填海记》,1908年又出一部《鬼国史》,直到其1944年病逝,一生中创作了百余部作品。

清末科举废除后的几年,是中

国通俗小说突飞猛进的几年,仅1909年出版的小说即有104部,是1900年的34倍。

古代儒生多自命清高,视经商为末业。但到了晚清,西方资本主义入侵中国,使越来越多有识之士看到振兴工商也是强国之道。不少富裕的读书人开始“下海”。

如南通状元张謇,创办大兴纱厂,是近代中国民族资产阶级的杰出代表。科举废除后,许多家财丰厚的举人、监生专心从事工商业,投入滚滚商海。

上海举人张逸云,科举废后,将家族从事的酱园业做大做强,成为拥有酱园9处、门市部近百家的沪上酱园巨子。

废止科举之时,清政府正进行一次巨大的军事改革,淘汰绿营八旗,编练新军。1905年,清政府计划在全国编制36镇新式陆军,需要军官3万多人。中国的知识青年不少具有家国情怀,梦想匡扶社稷、救济天下。

对于无钱留学的寒门学子而言,投身行伍,成为军官,是他们报效国家的好机会。科举废除后,兴起了一阵秀才从军热。一名湖北新军士兵后来回忆,当年和他一起参军的90名黄陂同乡中,有24名秀才,12名廪生。

同样在1905年,四川仪陇县有一位出身贫寒的读书人,以第二十名的成绩通过了科举府试,但就在此时,朝廷下诏取消科举。于是他便转入了南充中学堂就学,并于次年考入四川通省师范学堂。三年后,他南下云南,进入著名的云南讲武堂。他就是后来的共和国元帅朱德。

美国社会学家吉尔伯特·罗兹曼说:“1905年是新旧中国的水分岭”。1300多年的科举时代结束了,而一个新的觉醒年代拉开了序幕。

据《老年文汇报》戴鞍钢 布儒/文

张大千指点“罗斯福”

20世纪三四十年代,在四川生活的画坛巨匠张大千,与享有“川菜圣手”美誉的罗国荣(笔者的父亲)有非常密切的来往。

出生于1926年,后被誉为“国宝级川菜泰斗”的黄子云讲过一段趣闻:20世纪30年代末,罗国荣还在银行家丁次鹤的小园当主厨。有一次,丁次鹤宴请张大千等文化名流,席上诸公在议及时局的同时,又品尝了罗大师精美绝伦的菜肴。其中一位先生诙谐地说道:“当今的美国总统叫罗斯福,丁先生家中这位师傅厨艺绝佳,他又姓罗,我看可以称他为厨界的罗斯福!”包括张大千在内的众人拍掌呼绝,从此“罗斯福”的雅称遂流传开来。

1940年,罗国荣经营的颐之时餐馆开业,一时成为四川名流聚会的首选。抗战期间,张大千曾长期寓居成都名流严谷荪家,距离颐之时不远。笔者前段时间无意中查阅到《偶录爷爷旧作》一文,文中有这样一段记载:“1940年代,林山腴、谢无量、张大千、杨啸谷、严谷荪、陶亮生等又定期有文酒之会。林、张、杨三先生均善烹调。其时,名厨罗国荣初组颐之时餐馆。酒会就常在这里举行。有时又在林山腴、严谷荪家里,罗国荣周旋在这些老先生中间,耳提面命,使

他受益不浅,再由他通过实践改进,于是颐之时的新菜愈多,而名气愈大,形成了自己的烹调风格。”

张大千在品尝罗国荣的拿手绝活“开水白菜”时,不禁赞叹道:“此菜真可谓淡雅中品真味,清白间显神韵。”他还向罗国荣吟诵了唐代诗人张祜的《集灵台》诗:虢国夫人承主恩,平明骑马入宫门。却嫌脂粉污颜色,淡扫蛾眉朝至尊。他补充道:在品尝完厚味醇浓的大菜后,再上开水白菜,恰似“淡扫蛾眉朝至尊”的虢国夫人,洗尽铅华脂粉,以“清水出芙蓉,天然去雕饰”的姣好示人,怎不令宾客击掌呼绝。

张大千既是画坛巨匠,又是烹坛高手,他常常把绘画的艺术与烹饪的艺术巧妙地结合在一起。罗国荣虽然远无张大千在绘画方面的天分,但他一生都将烹饪当做艺术来不懈追求,又不断地得到像张大千、谢无量、林山腴、杨啸谷、盛光伟等文化名流的教导和指点,这使得他在美食界享有盛誉。他烹制的开水白菜、竹荪肝糕汤、蝴蝶海参、龙井鲍鱼、干烧鱼翅等名饌广受好评,时人这样评价:“出手不凡,似陈子昂之前不见古人”,“罗国荣手下似颜鲁公(真卿)笔法,雄秀独出,一变古法”。

据《北京晚报》罗楷经/文

